

Недельный обзор
информации о деятельности законодательных органов
субъектов Российской Федерации
за 1 – 5 декабря 2025 г.

• Федеральная повестка

Питерские депутаты поддержали федеральный законопроект, устанавливающий наказание за незаконную рекламу азартных игр

Законодательное Собрание Санкт-Петербурга

Постоянная комиссия по вопросам правопорядка и законности Законодательного Собрания Санкт-Петербурга поддержала проект федерального закона № 1035032-8 «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях».

Документом вводится специальная ответственность за нарушение установленных законодательством о рекламе требований к рекламе основанных на риске игр и пари. А также за распространение информации о нелегальных организаторах азартных игр, азартных играх и лотереях, нарушающей запрет деятельности по организации и проведению азартных игр и лотерей с использованием сети «Интернет».

Предлагаемые максимальные размеры административного штрафа: для граждан до пятисот тысяч рублей, для должностных лиц – до полутора миллионов рублей, для юридических лиц – до семи миллионов рублей.

Волгоградская облдума поддержала федеральный законопроект об использовании автодорог для обороны страны

Волгоградская областная Дума

Проект федерального закона подготовлен с целью систематизации вопросов, связанных с использованием автомобильных дорог и оптимизацией дорожной деятельности для обеспечения обороны и безопасности Российской Федерации.

Как сообщается в пояснительной записке, в настоящее время формируется основной транспортный каркас страны в виде опорной сети автомобильных дорог, которые обеспечивают бесперебойное движение транспортных средств, связь регионов, единство экономического пространства. Финансирование работ по поддержанию опорных автодорог в нормативном состоянии, согласно проекту закона, должно осуществляться в первоочередном порядке – в том числе для решения задач в целях обороны страны. Минобороны России предлагается наделить полномочиями относить к военно-автомобильным дорогам любые автодороги для обеспечения безопасности государства.

В случае принятия закон вступит в силу с 1 марта 2027 года.

- Межпарламентские связи

Парламентарии Поволжья обсудили вопросы законодательного регулирования туризма

Государственное Собрание Республики Татарстан

В рамках мероприятий 78-го заседания Совета законодателей Приволжского федерального округа состоялась рабочая встреча, на которой парламентарии обсудили вопросы развития внутреннего туризма. В ней приняли участие Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин, Председатель Совета Законодателей ПФО, председатель Законодательного Собрания Нижегородской области Евгений Люлин, главы заксобраний регионов ПФО, представители профильных министерств и ведомств.

«Мы не зря включили вопрос внутреннего туризма в повестку, поскольку мы, как и ряд других субъектов Приволжского федерального округа, почти в два раза увеличили турпоток в нашу республику, – подчеркнул Фарид Мухаметшин. – У нас есть объекты, которые вызывают большой интерес у туристов не только из России, но и из других стран». На мероприятии обсудили вопрос совершенствования системы сбора туристического налога, который действует в трех муниципальных районах республики.

В 2025 году максимальная ставка по турналогу составляет 1% от стоимости проживания, но не менее 100 рублей. По мнению президента Ассоциации отелей Казани Инги Гадзаевой, необходимо изменить минимальную ставку турналога. «Мы знаем, что у нас от 1 до 5% в течение 5 лет будет изменяться туристический налог. Но минимальная ставка остается в размере 100 рублей. Наше предложение – убрать минимальную ставку в размере 100 рублей, а оставить процентное соотношение», – пояснила Инга Гадзаова

Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин, подводя итоги обсуждения, рекомендовал рассмотреть этот вопрос в профильных комитетах заксобраний регионов ПФО для последующей выработки решений.

«Оплата туристического налога не должна превращаться в проблему ни для гостиниц, ни для отдыхающих. Мы видим, что в законодательстве существует правовой пробел и мы должны помочь устраниТЬ его. Совет законодателей займется изучением этой проблематики, после чего может быть сформировано обращение к федеральным органам власти», – заявил Председатель Совета Законодателей ПФО, председатель Законодательного Собрания Нижегородской области Евгений Люлин.

Соглашение о сотрудничестве подписали парламенты Иркутской области и Республики Тыва

Законодательное Собрание Иркутской области

Соглашение о сотрудничестве подписано между Законодательным Собранием Иркутской области и Верховным Хуралом Республики Тыва. Подписи под документом поставили главы парламентов Александр Ведерников и Кан-оол Даваа. Парламентарии договорились об обмене опытом и взаимодействии аппаратов представительных органов.

Как отметил Александр Ведерников, Приангарье и Республика Тыва – регионы-соседи, у которых общая история, культура, природа. «Соглашение является закономерным результатом нашей уже сложившейся совместной работы, в том числе в рамках Совета законодателей Сибирского Федерального округа. Сегодня мы formalизовали отношения. Договорились, что аппараты будут совместно отрабатывать актуальные вопросы, продолжим сотрудничать в рамках наших дружеских, добрососедских отношений», – подчеркнул спикер.

Он добавил, что в первую очередь речь идет о сотрудничестве при разработке мер поддержки участников СВО. Кан-оол Даваа заметил, что поддержке участников СВО, оказанию им гуманитарной помощи уделяется сегодня особое внимание со стороны парламентариев Верховного Хурала. Также в числе направлений для дальнейшего сотрудничества и обмена опытом были обозначены увеличение доходной части региональных бюджетов, инициативного бюджетирования, транспортной инфраструктуры и развитие демографии.

Депутаты Думы Астраханской области поделились опытом с коллегами из Народного совета ЛНР

Дума Астраханской области

Депутаты Думы Астраханской области в режиме видео-конференц-связи провели совместное совещание с коллегами из комитета Народного Совета Луганской Народной Республики по законотворчеству, государственному строительству, местному самоуправлению, регламентным вопросам и депутатской этике. Астраханские парламентарии поделились опытом по вопросам формирования и реализации Стратегии социально-экономического развития региона.

В мероприятии приняли участие первый заместитель Председателя Думы Астраханской области Виталий Гутман, председатель комитета Думы Астраханской области по экономике и инвестиционной политике Яков Феньков. Со стороны Народного Совета участниками совещания стали председатель Комитета по экономической политике Сергей Диденко,

председатель Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению Александр Криеренко и др.

Депутаты законодательных органов обсудили вопросы, связанные с прогнозированием показателей социально-экономического развития на долгосрочную перспективу.

«Опыт Астраханской области в части привлечения инвестиций и создания особых экономических зон для нас чрезвычайно ценен. Мы видим большой потенциал для адаптации этих механизмов к нашим условиям, что должно дать ощутимый импульс для экономики республики», – поделился своим мнением по итогам встречи председатель Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению Александр Криеренко.

Кроме того, совместные совещания – важный и перспективный шаг на пути укрепления межрегионального сотрудничества и обмена передовыми практиками.

«Такой диалог позволяет взаимно учиться эффективным методам планирования, внедрения инициатив, адаптации успешных стратегий под региональные особенности, а также делиться достижениями и вызовами в сфере социально-экономического развития», – рассказал Сергей Диденко.

Напомним, что соглашение о сотрудничестве между Думой Астраханской области и Народным Советом ЛНР было подписано в прошлом году.

- Льготы участникам СВО и их семьям

Участники СВО и члены их семей смогут бесплатно или на льготных условиях заниматься спортом в областных учреждениях

Архангельское областное Собрание депутатов

Законопроект инициирован Губернатором Архангельской области Александром Цыбульским и будет рассмотрен на 22-й сессии областного Собрания депутатов в первом чтении.

Предлагается предоставить право участникам специальной военной операции, защитникам приграничных к зоне СВО регионов России, членам их семей право на занятия спортом бесплатно или на иных льготных условиях в областных государственных физкультурно-спортивных и образовательных организациях.

Эту возможность также получат дети из малоимущих и многодетных семей, «социальные» сироты и дети, потерявшие в период обучения обоих или единственного родителя. В настоящее время право на меру соцподдержки имеют дети-сироты, дети с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья.

Законопроектом также предоставляется право на бесплатное посещение указанными категориями граждан физкультурных и спортивных мероприятий.

- Региональное законодательство

За продажу безалкогольных энергетиков в школах или театрах грозит штраф до 250 тысяч рублей

Государственное Собрание Республики Башкортостан

На заключительном заседании осенней сессии депутаты Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан рассмотрят изменения в Кодекс Республики Башкортостан об административных правонарушениях.

– Законопроект конкретизирует административную ответственность за нарушение ограничений в области продажи безалкогольных тонизирующих напитков, в том числе энергетических, – сообщил Председатель Государственного Собрания Константин Толкачев. – В настоящее время на территории нашей республики запрещена продажа энергетиков в зданиях, строениях, сооружениях, помещениях, используемых для осуществления образовательной, медицинской деятельности, деятельности в области культуры, физической культуры и спорта. Речь идет о привлечении к ответственности за продажу (за исключением несовершеннолетних) указанных напитков на перечисленных объектах.

Составление протоколов и рассмотрение административных дел по фактам нарушений будет осуществляться должностными лицами Министерства торговли и услуг Республики Башкортостан. За нарушение ограничений предусмотрены штрафы: на граждан – от 3 000 до 4 000 рублей, на должностных лиц – от 30 000 до 40 000 рублей, на юридических лиц – от 150 000 до 200 000 рублей. За повторное нарушение штрафы выше: на граждан – от 4 000 до 5 000 рублей, на должностных лиц – от 40 000 до 50 000 рублей, на юридических лиц – от 200 000 до 250 000 рублей.

В Прикамье предложили расширить критерии статуса многодетной семьи

Законодательное Собрание Пермского края

Законодательное Собрание Пермского края поддержало соответствующую законодательную инициативу губернатора Дмитрия Махонина в двух чтениях.

Согласно законопроекту, статус многодетной смогут получать семьи не только с родными, но и с усыновленными детьми, а также с детьми, находящимися под опекой. Кроме того, семья сохранит статус многодетной, если в ней есть совершеннолетний ребенок с инвалидностью первой или второй группы, но не более чем до достижения им возраста 23 лет.

Также законопроект предусматривает право многодетных семей бесплатно посещать краевые и муниципальные музеи, выставки, парки культуры и отдыха вне зависимости от уровня доходов.

Рассмотрен законопроект о смягчении установленных ограничений продажи алкоголя в праздничные и предпраздничные дни

Законодательное Собрание Вологодской области

С 1 марта текущего года в будние дни розничная продажа алкогольной продукции в магазинах допускается только с 12 до 14 часов. Кроме того, областным законом определен перечень дат, когда продажа алкоголя не допускается. Исключением являются новогодние праздники (1,2,3,4,5,6, 8 января), День защитника Отечества (23 февраля), Международный женский день (8 марта), День Победы (9 мая). В эти дни продажа алкогольной продукции осуществляется в соответствии с федеральным законодательством с 8 до 23 часов. Такие меры были предложены Губернатором Георгием Филимоновым, они являются частью народосберегающих инициатив.

Благодаря введению данных ограничений почти на треть снизилось количество правонарушений и преступлений с участием лиц, находившихся в состоянии алкогольного опьянения, на 53% снизилась смертность от заболеваний, связанных со злоупотреблением алкогольными напитками, на 71% стало меньше случаев отравления спиртосодержащими жидкостями. Данные приведены в сравнении с аналогичным периодом прошлого года.

С просьбой смягчить ранее введенные ограничение неоднократно обращались вологжане.

«Проектом закона области предлагается допустить розничную продажу алкоголя 30 и 31 декабря, в Рождество Христово (7 января), Праздник Весны и Труда (1 мая), – сообщил председатель Законодательного Собрания Роман Заварин. – Замечу, что в случае принятия закона, розничная продажа алкоголя в магазинах будет разрешена уже в два последних дня текущего года. Но это не должно быть поводом для злоупотребления спиртными напитками. Призываю к разумному потреблению алкоголя и ведению здорового образа жизни даже в дни новогодних праздников».

В Ростовской области появятся специальные зоны для производства семян сельхозрастений

Законодательное Собрание Ростовской области

Комитет донского парламента по аграрной политике рекомендовал законопроект «О порядке установления специальных семеноводческих зон на территории Ростовской области» к принятию на очередном заседании Законодательного Собрания.

Как отметил заместитель Председателя Законодательного Собрания Ростовской области – председатель комитета по аграрной политике Вячеслав Василенко, необходимость выделения специальных зон для выращивания семян отдельных культур связана с природно-климатическими особенностями региона. Разнообразие почв, климатические условия и специфика выращивания сельхозкультур требуют пространственной изоляции, чтобы обеспечить производство высококачественных семян.

– Президентом нашей страны поставлена задача, чтобы доля семян отечественного производства к 2030 году в целом по России выросла минимум до 75 %. В Ростовской области ведется серьезная работа по выращиванию семян зерновых культур – озимой и яровой пшеницы, тритикале, ячменя, кукурузы, сои, подсолнечника. На сегодняшний день этим занимаются у нас 46 хозяйств. Однако для дальнейшего развития семеноводства требуется создание специальных условий для выращивания элитных семян. Мы должны полностью ими обеспечивать донских аграриев, а не закупать в соседних регионах. Донской парламент еще пять лет назад поднимал этот вопрос перед федеральными органами власти, и сейчас регионам дано право самим устанавливать порядок создания таких изолированных семеноводческих зон, – рассказал Вячеслав Василенко.

В соответствии с законопроектом, специальные зоны будут вводиться по заявлениям правообладателей участков – физических лиц, индивидуальных предпринимателей или компаний. Рассмотрение заявления займет не более 30 календарных дней, после чего принимается решение об установлении зоны или об отказе.

Если зона будет установлена, она начнет действовать с года, следующего за годом подачи заявления, и срок ее действия составит не более пяти лет. Все принятые решения будут заноситься в специально созданный реестр.

- Мероприятия

В петербургском парламенте намерены комплексно решать проблему защиты памятников от следов жизнедеятельности птиц

Законодательное Собрание Санкт-Петербурга

Состоялось очередное заседание постоянной комиссии по городскому хозяйству и созданию комфортной городской среды Законодательного

Собрания Санкт-Петербурга. В мероприятии приняли участие депутаты петербургского парламента, представители исполнительных органов власти, музейного и научного сообщества, общественности.

Главным предметом обсуждения стал вопрос ограничения подкормки синантропных видов для защиты и сохранения памятников от следов жизнедеятельности птиц. Отметим, к синантропным видам относятся птицы, которые адаптировались к жизни в непосредственной близости к человеку и его жилищам. Они привыкли к урбанизированной среде и часто зависят от человеческой деятельности, которая стала залогом их пропитания и размножения (голуби, воробы, синицы, чайки и так далее).

– Наше совещание связано с обращением музейного сообщества Санкт-Петербурга. Речь идёт о птицах, которых кормят возле памятников. Это приводит к тому, что скульптуры подвергаются воздействию экскрементов, которые разъедают материал. Также появляется хозяйственная проблема: за памятниками приходится ухаживать вне регламента, что влечёт дополнительные затраты. Ряд негативных последствий действующим законодательством никак не регулируется, – отметил председатель постоянной комиссии Александр Ходосок.

Заслушав доклады участников совещания и рассмотрев опыт других регионов и стран, члены комиссии приняли решение создать рабочую группу по созданию комплексного подхода к решению проблемы.